值班主任:张媛媛 编辑:常元慧 美编:王蓓 校对:王明才

购房也能"无理由退货"了?



"线上购物有'七天无理由 退货',买房也能'无理由退房' 吗?"近日,湖北省武汉市房地产 开发协会提出倡议,武汉8个在售 楼盘自愿参加"30天无理由退房" 活动。从今年11月28日-12月31日, 购房人在8个在售楼盘认购房子 时,加签一份无理由退房协议, 便能在认购之日起30天内选择-次"无理由退房",且不收取任 何违约金。消息一出,便引起了 不少业内人士和市民关注。 '30天无理由退房'相当于为 购房设置了一个冷静期,有时间 充分考虑房子是否值得购买。 在业内人士看来,这一倡议既能 保障购房人的权益,也将增强公 众的购房信心。"无理由退房" 具体细则如何规定? 购房者该注 意些什么呢?记者进行了探访。

购房也有冷静期

11月29日, 武汉市房地产开发协会公众号 发文称,武汉市的8个在售楼盘自愿参加"30 天无理由退房"活动。具体来看,上述8个楼 盘承诺今年11月28日-12月31日之间,正常认 人,自认购之日起30日内可享受"无理由退房"服务1次。购户人担立打工工工 购并签署《30天无理由退房协议》的购房 服务1次。购房人提交相关资料后,由 开发企业在约定时间内据实退还购房人已付 的全部款项,且不收取任何违约金。记者注 意到,首批参加"30天无理由退房"活动的 8个楼盘项目均为武汉当地国企开发,分布 于武汉核心城区,单价在14000元/平方米-34000元/平方米不等,其中有4个楼盘为今年

"近期活动刚推出,就有不少消费者前 来咨询。"12月11日,武汉城投・墨北璟苑项 目一位置业顾问在接受记者咨询时如是表 示, 自从推出这个政策后, 12月份到访量是11 月份的2倍,成交量也有所上涨。原本一些犹 豫不决的购房者,在了解"无理由退房"政 策后,表示更有信心购房。随后,对于相关 退款时间,该营销中心其他工作人员回复 "如果要退房的话,我们这边是有一个 申请的流程,需要提交相关资料。从递交资 料申请开始,大概需要一个多月就可以退款 了。"同时,记者还咨询了是否无条件退 房,该工作人员称: "成交前确定备注好就 可以了。

记者注意到,在首批8个活动楼盘的带动 下,武汉市房地产协会正在组织第二批、第三批楼盘报名参与活动。"目前房协也在鼓 励其他企业参加,但后续有无项目跟进目前 尚未可知。"武汉当地一位业内人士告诉记 者, "30天无理由退房", 实际上相当于为购房设置了一个冷静期。在冷静期内, 购房者 有时间充分考虑房子是否值得购买, 理性衡 量自己的收入和支出,是否有能力还月供, 避免"断供"情况的发生;购房者还可以有 一定的时间对开发商的品牌、信誉、房子的 质量进行考察。这样,购房者在冷静期后买 房是经过深思熟虑的,也避免了因为冲动消 费而造成的损失。

并非新鲜事,与市场高库存量相关

实际上, "无理由退房"并非新鲜 事。早在1995年,北京市SOHO现代城项目 就曾提出"无理由退房"。随后在2008 年,国内的许多开发商就作出过类似的承 诺,2015年时,恒大地产甚至将其全国的 所有住宅楼盘都纳入了"无理由退房"的 行列。当时在买房人看来,一旦签约下定 之后,退房难、退定金难,是导致房产纠纷频发的最大"痛点",而开发商给出"无理由退房"的承诺,相当于给购房者 吃了颗"定心丸"。紧接着,2016年,某 大型房企宣布对其在全国范围内的所有楼 盘住宅推行"无理由退房"。尤其是2020 年以来,随着间歇性复工,多家房企曾掀 起一轮"无理由退房"的风潮,不过区域 措施略有不同,有的是退房,有的是退锁 定房源的定金,退房期限少则30天-60天, 多则90天-180天。

值得注意的是,单是今年,2月北京市 房山区38个在售楼盘项目以自发联盟形式 自愿承诺,购房者在签订正式购房合同前 提出退房的,30天内定金退还到位。8月, 珠实集团位于广州的珠江花城、品实云湖 花城、珠江花屿花城等多个项目也启动 '30天无理由退房"活动。根据相关媒体 报道,各项目这一承诺,是在各市住建部

门的推动下作出的。"所以虽然按照法律 约定'定金'可以不退,但在实际操作 中,很多开发商还是会根据实际情况做出 一些让步。同时,如果开发商主动承诺退 定金,这意味着购房者在规定的楼盘项目 购买新房将没有'后顾之忧'。"房山区 一家楼盘的销售顾问解释道,只要是没有 签订正式购房合同,都可以考虑是否购 买,如果想退房,定金也能无障碍快速

记者调查发现,大多数城市的楼盘项 目推出"30天无理由退房"活动,与市场 高库存、去化难紧密相关。以武汉为例, 克而瑞去年发布的各大城市商品住宅库存 排名中, 武汉住宅狭义库存位列全国第 二,仅次于青岛。武汉市住建局公布的数 据显示,截至今年6月末,武汉已批准预售 尚未网签的商品住房达159914套。据克而 瑞监测数据,今年12月,武汉市预计35个 楼盘项目有房源供应,全市总供应量达80 万平方米左右,总房源为6700套左右。

"在当前的大环境下,'无理由退房'其 实是一种促销方式,希望借此提振购房人 信心。"在业内人士看来,推出"无理由 信心。 退房"活动的目的是为了保障购房人的权 益,增强购房人的购房信心。

"退房"存"猫腻",仍需关注书面合同

对于消费者来说,购买此类住房需要 注意哪些问题?值得一提的是,尽管包括武汉在内的许多城市都出现过"无理由退 房"的楼盘,然而真正完成"无理由退 房"的案例却是凤毛麟角。同时,记者发现,房企的"无理由退房"并不等于无条 件退房和及时退款。

对此,记者询问了相关律师,律师周 争锋表示, 开发商在其提供的《无理由退 房协议书》上面明确约定了无理由退房的 游戏规则。买受人满足《无理由退房协议 书》约定的条件以后,才可以行使"无理由退房"的权利。

"表面上说的是'无理由退房',但 是规则在制定的时候, 很多开发商却对这 个'无理由退房'制定了很多限制性条 件。比如要求买受人要没有违约行为,要 支付一定比例的首期款, 甚至要求一次性 付款的要先付清购房款,或按揭贷款的要 一次性偿还抵押贷款后,才符合'无理由 退房'的条件。"周争锋说道。

值得一提的是,记者在黑猫投诉平台 上看到,有多名以前参加过其他项目"无 理由退房"的消费者,能成功"无理由退 房",但是退房款却一拖再拖。今年6月, 有消费者曾在黑猫投诉平台上称, 其在 2022年购买某房企的商品房一套,当时房 企承诺无理由退房,退款期限为3个月-6个

月。该消费者于2023年通过法律途径成功 退房,但截止到其发帖,仍未收到退款。 对此,周争锋指出,"无理由退房"逐渐 成了广大购房消费者投诉的热点,成了开 发商揽客、营销及融资的手段。各地房地 产主管部门针对无理由退房均提出了明确 的要求,规定房地产开发企业采取"无理由退房"方式销售的,应当明确公示退款 时限、退款要求及双方的义务。

"在全国范围内,各地规范程度不 , 更无统一标准和通用细则。"专家表 示,一方面,相关部门应尽快建立起与 "无理由退房"全流程相适配的监管规 范;另一方面,开发商应将诚实守信作为 企业生命线,提高产品质量和服务。只有 这样,才能让购房者明明白白消费、安安 心心交易。

采访中,也有业内人士提示,购房者 与开发商签订购房相关合同时,要认真逐 条阅读条款,全面了解退房要求及其附加 条件。如有疑问,要及时要求开发商进行 "对于'无理由退房'容易产生扯 皮的关键问题,一定要通过书面形式约定 下来。如果不能落到文字上, 也要做好录 音证据留存。"业内人士提醒说。

据《山东商报》

